

# 外墙墙体数次脱落，险！险！险！

## 鄞州海创家园一期锦园业主期盼尽快维修

求证新闻

记者 仇龙杰

近日，编号为“8169801”的网友通过宁波民生e点通群众留言板发帖反映，海创家园一期锦园住宅楼外墙出现大面积脱落，步道上掉落了大量碎石块，非常危险。这一问题引发了小区业主对高空坠物的担忧。

业主张女士称，近几个月来，小区发生数次墙体脱落事件，尽管业主们已多次向物业公司反映，但处理进度迟缓，没看到全面、系统的墙体检查行动，这不禁让人质疑小区的安全管理。张女士等众多业主迫切希望物业公司全面排查并消除潜在的安全隐患，确保类似事故不再发生。

昨日上午，记者前往海创家园一期实地探访。在小区66号楼前，记者看到住宅楼外墙大片斑驳，内部墙体裸露。下方绿化带和步道上散落的碎石块已经清理干净，周边拉起了警戒线。记者观察到，小区内其他住宅楼外墙亦出现不少裂缝，墙体鼓包严重。

业主周先生曾目睹外墙脱落的经过。他说，目前外墙脱落虽未造成人员伤亡，但敲响了安全警钟，物业公司在6月份已公告

外墙维修计划，但时至今日，维修工作仍未实质启动，这让居民倍感焦虑。

为进一步了解维修进展，记者前往海创家园一期物业管理处，负责人沈经理详细介绍了相关情况。他表示，自今年初以来，小区已发现三起外墙脱落事件，物业公司均第一时间采取了安全措施，工作人员在下方区域拉起了警戒线，同时到墙体脱落处附近的业主家，把有脱落风险的墙体砖块提前敲掉。

据介绍，外墙鼓包和开裂现象从去年下半年开始出现，物业公司一直高度关注。今年4月，小区业委会重组后，迅速启动维修流程，通过招投标方式选定施工单位，经过专业评估，需维修的问题墙体面积超过6000平方米。经过与业委会商议，决定相关费用将从建设单位预留的保修金中支出。

原先计划本周开展维修工作，但是因个别业主对价格及招标流程的质疑而暂时搁置。物业公司咨询了住建部门后，将严格按照住建部门要求，重新准备招投标工作，整个流程约需1个月时间，其间还要业主投票表决。沈经理表示，若一切顺利，维修工作有望在9月底正式启动。



住宅楼外墙斑驳不堪。

(仇龙杰 摄)

式启动。  
发现身边问题，请您继续通过以下方式反映：

1. 拨打热线81850000；
2. 打开甬派App，在下方“问

- 政”板块留言；
3. 微信搜索“nb81850”，关注后直接留言；
4. 打开中国宁波网，登录宁波民生e点通群众留言板。

百家单位·百名记者 双百惠民行 第三季

# 十七房村的“月亮”照亮幸福模样

文化行

记者 沈孙晖  
见习记者 王佳辉  
通讯员 郭力

“十七房的月亮在水中摇晃，让幸福的日子地久天长……”近日，记者来到镇海澥浦镇十七房村，听到荷花塘畔传来一阵悠扬的歌声。走近一看，原来是澥浦镇文化站副站长戴宇宇和村里文艺爱好者高飞正在排练村歌《十七房的月亮》。

伴随着悠悠夏风，流淌着真挚情感的村歌旋律在村里萦绕。雕花的窗棂、斑驳的青石板巷、古朴的马头墙……整座古村仿佛在吟唱这首属于自己的歌。一切，都是幸福的模样！

对于这份幸福，身为十七房村民的戴宇宇最有感触。她和村歌有着特殊的缘分。“这首村歌是2009年郑氏十七房景区开放时推出的，词、曲的作者都是业内大咖——中国金牌词人化方作词、《红旗飘飘》作曲者李杰作曲。”戴宇宇至今仍记得第一次听到村歌时的感受，“很亲切，一下子触动了我内心最柔软的地方，令我想起了童年的时光”。

2009年，戴宇宇正在浙江艺术职业学院就读。在网上听到这首歌时，热爱民歌的她情不自禁地跟着哼了起来。彼时的她不会想到，多年后，自己会把家乡的村歌送上全市、全省乃至全国的舞台。

2012年，戴宇宇来到澥浦镇文化站工作。她自学了村歌，并教



十七房村面貌。

(通讯员供图)

村民传唱。后来，《十七房的月亮》以一种特别的演绎方式——戴宇宇独唱、村民伴舞，频频亮相舞台，并屡获佳绩：2018年，获浙江省庆祝改革开放40周年村歌大赛银奖；2020年，夺得宁波市十佳村歌第一名，同年，入选中国村歌大赛“十佳村歌”……一项项荣誉背后，是村民对家乡的自豪感，更是他们内心充盈的幸福。

如今，这份幸福正不断扩散——十七房村村委会里，存放着许多造型各异的马、轿子、大头娃娃等道具。这些都是伴随村里孩子长大的“传家宝”。

原来，随着村歌传唱，十七房村最“乡土”的传统民俗文化——舞车灯再度被“激活”。“村里老年人都会舞车灯。”53岁村民郑锦萍骑上“马”、扬起“鞭”，在记者面前表演了一段节目。“每年镇里有

十七房办冬至文化节，车子灯、《十七房的月亮》都是‘保留节目’。乡亲们百年古戏台上载歌载舞，好不热闹！”郑锦萍说。

“十七房的月亮还是童年的模样，梦到你我又回到故乡。”歌词传递的幸福，正“感召”着年轻人回归家乡。“90后”村民邱旦辰就是其中之一。

邱旦辰原先在新疆阿勒泰当滑雪教练，看到十七房村发展越来越好，他放弃了滑雪教练的工作，回到家乡。“我准备向村里陈米糖制作的非遗传承人刘国文师傅，学习这门传统手艺。”邱旦辰说。看到坚守了50多年的手艺后继有人，刘国文也十分欣慰。

美丽乡村有看点、文化体验有亮点，十七房村正不断吸引本地及上海、杭州等周边城市游客慕名“寻芳”。上半年，郑氏十七房景区实现旅游经营收入1955万元，同比增长逾30%。

助金额不超过5000元。

目前，基因缺陷是导致早期流产、死胎、围产儿死亡、婴幼儿死亡和先天残疾、发育障碍甚至很多成年疾病发生的主要原因。现实生活中，大多数遗传病患儿的父母，在生育之前不知道自己携带致病基因的携带者，也不了解后代的患病风险，从而导致患儿的出生。通过孕前开展孕前综合性携带者基因筛查项目费用进行补助，每对夫妻最高补

风险，进而通过三代试管、产前诊断等干预手段阻断疾病链条的延续。

根据北仑区出台的文件，受补助者需同时符合4个条件：夫妻双方或一方为北仑区户籍的已婚育龄夫妇；夫妻双方均已参加北仑区孕前优生检查，被确诊为不孕症；开展辅助生殖技术助孕的对象，并已签订“孕前综合性携带者基因筛查”知情同意书；完成辅助生殖技术助孕全过程。

完成辅助生殖技术助孕全过程的夫妇，当年度内可带上相关资料到北仑区妇幼保健院妇科，经审核后给予费用报销。

按相关规定，每对符合条件的夫妇仅可享受一次补助。如在辅助生殖技术实施后进行该项目的检查，不纳入此次补助范围。本项目申请补助时间为完成辅助生殖技术助孕全过程当年度内，逾期将不再受理。

# “一键回溯”，带你穿越旧时宁波

## 宁波历史文化数字人文平台发布

本报讯(记者廖惠兰 实习生杨羽 通讯员宋天一) 历史文化是不可再生、不可替代的宝贵资源，如何借数字技术“东风”，为其注入新的活力?昨日，“千年文化”与“现代科技”在甬城相遇——宁波历史文化数字人文平台正式发布。

据悉，该平台研发团队历时5年，积累了超过300GB的三维数据资产，运用高清扫描、数字引擎、云游戏等先进技术，对宁波的历史文化遗产进行全面、深入的数字化记录和展示，打造了一个内容丰富、专业权威、开放共享的数字平台。

宁波市文化旅游研究院副院长王晓菁介绍，项目所打造的数字平台将向全球各地有学术需求的用户开放，有效推动宁波历史人文的国际化进程。

在该平台，公众可以“一站式”饱览战国时期的羽人竞渡纹铜钺及汉代、宋代魂瓶等珍贵文物；也可以“一键回溯”百年前宁波的水文样貌、城市景观，在浙海关等古建筑中“自由穿梭”，与“过去的宁波”对话……

另外，该平台还开发了“古戏台VR”和“魂瓶VR”

等沉浸式体验项目，通过虚拟现实技术，游客可以身临其境地观看文物，感受宁波文化的独特魅力。

值得一提的是，平台上有一款名为“古渡轻舟”的游戏，该游戏采用划船机作为交互工具，用户可化身游戏中的角色，从宁波当代水道开始，沉浸式了解古桥等建筑的历史变迁。

据该项目负责人宁波诺丁汉大学建筑与城市设计副教授谢景介绍，该游戏目前还处于进一步开发和测试中，未来有望在更多的博物馆展览中对公众开放。现场有不少嘉宾体验了这款游戏，一些外地来甬学生“通关”后表示，想尽快到宁波实地领略“水路之美”。

“作为大型跨学科项目，宁波历史文化数字人文平台是国内外学者、研究人员及公众了解宁波、认识宁波的重要窗口，也是我市历史人文数字化建设的重要里程碑。”项目发起人宁波诺丁汉大学图书馆馆长闫春梅说。

据悉，该项目研究主题涵盖地方历史文化、气候、文学、宗教、历史地图、历史照片、城市形态、水资源管理、城市景观等。此外，近代以来的宁波珍贵地貌也以数字化形式呈现给公众。

在宁波看见文明中国

# “宁波好人”陈庆：在生命面前，再苦再难都要上

记者 吴向正 通讯员 龚静

每当陈庆接到需要紧急救援的信息，就会和鄞州区蓝天应急救援队的队员们一道火速集结、迅疾出发。他总是那样雷厉风行，总是那样义无反顾！因为他的心中有一个不变的目标：尽力挽救生命！

2018年，陈庆和几个志同道合的朋友一起组建了鄞州区蓝天应急救援队。

胸怀大爱，才能勇往直前。当年组建鄞州区蓝天应急救援队时，没有场地、没有经费、没有设备，陈庆就把自己的房子改造成救援队办公室，自费采购应急救援车辆及其他各种救援装备。在他的影响下，大家有钱出钱、有力出力。目前在鄞州区蓝天救援队的设备房里，存放着很多救援设备，有地震建筑物坍塌救援装备、山地绳索救援装备、急流水域救援装备、救援车等，很多是队员自行采购的。

“让我感到骄傲的是，我们从6个人8把铁锹开始，一直坚持到今天，其间遇到很多困难，受过很多委屈，但大家没有任何埋怨，也没有退却，很多老队员还带动身边的朋友一起加入。”陈庆自豪地说。

目前，鄞州区蓝天应急救援队已有正式持证队员115人，队员们来自各行各业，有做保险的，有送外卖的，有开出租车的，也有经营店铺的。只要“集

结号”响起，大家都会立刻放下手头工作，奔赴救援一线。

“参加安徽庐江洪水救援是至今大家印象极其深刻的一次。”陈庆回忆，那是2020年7月，自愿参与救援的陈庆等10名队员事先签署了“生死状”：“我自愿参加安徽庐江救援任务，如在本次救援过程中发生意外，一切由个人承担。”声明的下方是队员的签名和红色的手印。

当时巢湖已超最高水位纪录，河水水位上升到十几米，好几个村庄被淹。救援现场险象环生，他们多次徘徊在生死一线。“我们坐在皮划艇上去救助被洪水围困的村民。当时急流救生衣紧缺，我们让给村民穿，自己穿的都是普通救生衣……”

那次救援持续了10天左右，陈庆每天都精疲力竭，累了，就睡在马路边；饿了，就用泡面充饥。对于这样艰苦的救援条件，陈庆和队员们早已习以为常。这些年，他参加过丽水山体滑坡救援、建德山体滑坡救援、“利奇马”台风救援、土耳其地震救援等重大救援任务。每一次，他们都会奋不顾身冲在一线。

陈庆先后获得“宁波好人”、宁波市道德模范、宁波市最美志愿者等一系列荣誉。多年艰苦的救援工作，陈庆和队员们受过伤，但他们无怨无悔，始终坚守公益初心。“哪怕只有百分之一的希望，我们也要百分之百的努力！在生命面前，再苦再难都要上！”陈庆坚定地说。

民声

# “清凉坐垫”彰显细节关怀

王琦

据8月7日《宁波日报》民生版报道，近期持续高温，哈啰骑行宁波运维团队积极响应市民需求，全面推广“清凉坐垫”以缓解市民夏日骑行中遇到的“烫屁股”问题。近日，记者走访了鄞州南部商务区、海曙天一广场、城隍庙等区域，发现这些区域的哈啰电单车的坐垫已普遍升级成了具有自动降温功能的“清凉坐垫”。

在高温的炙烤下，普通的坐垫经过暴晒后温度飙升，甚至可能超过70℃，这无疑给骑行者带来了极大的不便，甚至存在低温烫伤的风险。哈啰骑行的这一改进，正是基于对用户需求的理解和响应。这样的执行力和服务意识值得点赞。

“清凉坐垫”的推广，不仅提升了市民的骑行体验，也体现了共享出行企业对用户的细致关怀。在当下竞争激烈的市场环境中，谁能够更精准地把握用户需求，提供更贴心的服务，谁就能赢得用户的青睐。哈啰骑行的这一举措，无疑增加了其市场竞争力，也提升了品牌形象。

同时，我们也应看到，在推广“清凉坐垫”的过程中，出现了坐垫被盗的现象。这既是对公共财产的破坏，也反映了部分市民的文明素养有待提高。公共设施的完善和维护，需要运营方和市民共同努力。运营方应加强防盗措施，而市民则应提高文明意识，共同维护公共利益。

“清凉坐垫”虽小，却折射出城市管理和服务中的细节关怀之举，让城市生活更加美好、和谐。

(欢迎投稿，来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com)

# 北仑将基因筛查纳入基本公共卫生免费服务项目 做试管婴儿手术也可获得补助

本报讯(记者陈敏 通讯员牟露雅 蒲迪婧) 记者昨日从北仑区卫健局了解到，为有效降低出生缺陷发生率，提高出生人口素质，进一步优化生育服务能力，北仑区将“孕前综合性携带者基因筛查”纳入基本公共卫生免费服务项目，对辖区内被确诊为不孕症的夫妇通过辅助生殖技术助孕前开展孕前综合性携带者基因筛查项目费用进行补助，每对夫妻最高补